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� Vektörün normu (boyutu): 



� Nokta (skaler) Çarpım: (dot product)

• İki doğru arasındaki açının, veya bir  kuvvetin bir doğruya paralel ve dik 
bileşenlerinin  bulunması gerekebilir. 

• İki boyutlu problemlerde trigonometri
ile çözülebilir, ancak 3 boyutluda çözüm için vektör  yöntemleri uygulanmalıdır.

• Skaler çarpım, iki vektörün çarpımı için özel bir  yöntemdir.
• A ve B vektörlerinin skaler çarpımı, A×B şeklinde yazılır  ve A skaler çarpım B diye 

okunur. A ve B’nin  büyüklükleri ile iki vektör arasındaki açının kosinüsünün  
çarpımı olarak tanımlanır.

• MATLAB da dot(u,v) komutu kullanılır.

A×B = A×Bcosq 
0o £ q £180o



� Bu çarpıma skaler çarpım veya nokta çarpım da  denir. Bu işlemin kuralları :

– Değişme özelliği (komütatiflik)

– Skaler ile çarpım a(A×B) = (aA)×B = A×(aB)

– Dağılma kuralı (distributiflik)

A×B = B ×A

A×(B + D) = (A×B) + (A×D)



� A ve B vektörlerinin, bileşenleri cinsinden;
A = Axj + Ayj + Azk
B = Bxi + Byj + Bzk

biçiminde de ifade edilebilir. Buradan, A ile B nin skaler çarpımının
A.B = AxBx + AyBy + AzBz

ya indirgenebileceği görülür. 

A = B olan özel durumda;  A.A = Ax
2 + Ay

2 + Az
2 = A2 olacağı anlaşılır.



1.İki vektör birbirine dik (ortogonal) ise q=p/2 olup skaler

çarpım:

uv = u v Cosq

= 0
2. İki vektörün yönleri aynı ise q=0 olup skaler çarpım:

uv = u v Cosq

zıt ise q=p olup skaler çarpım:

= u v

3. İki vektörün yönleri

uv = u v Cosq

= - u v



� Birim vektörlerin skaler çarpımı:

ii = jj = kk =1 ve ij = ik = jk = 0

Skaler çarpım sonucu:

uv = u1v1 + u2v2 + u3v3

� Genel durum: n-boyutlu vektörler için;

uv = u1v1 + u2v2 +
n

=åurvr
r=1

+ unvn



Örnek: A ve B vektörleri, A = 2i + 3j ve B = – i + 2j olarak veriliyor,
a) A.B skaler çarpımını hesaplayınız.
b) A ile B arasındaki Θ açısını bulunuz.



Çözüm: a) A.B = (2i + 3j).(-i + 2j)
= - 2i.i + 2i.2j – 3j.i + 3j.2j
= -2(1) + 4(0) – 3(0) + 6(1)
= – 2 + 6 = 4

Burada i.i = j.j = 1 ve i.j = j.i = 0 olduğu kullanıldı.Burada Ax = 2, Ay = 3, Bx = – 1 ve By = 2 
dir.



b) A ve B nin büyüklükleri şöyledir;



� Vektörel çarpım (vector product):

v!

u"Ù v"

u"
q

Sıfırdan farklı u ve v gibi iki
vektörün vektörel çarpımı

u Ù v ya da u ´v
ile gösterilir:

w = u Ùv = e u v Sinq
Vektörel çarpımın sonucu bir vektördür.  

Doğrultusu u ve v vektörlerinin  

oluşturduğu düzleme diktir.



• Vektörel çarpımın matris ifadesi;

• MATLAB komutu cross(u,v) dir.



� Vektörel çarpımın özellikleri;



Örnek: a=(2,1,3) ve b=(1,0,2) vektörleri için vektörel çarpımı bulunuz.



Çözüm:



� Satır ve sütun işlemleri:

� A matrisinin herhangi iki satırını(veya sütununu) kendi aralarında yer değiştirmek.

� A matrisinin herhangi bir satırını(veya sütununu) sıfırdan farklı  bir sayı ile çarpmak.

� A matrisinin herhangi bir satırını(veya sütununu) sıfırdan farklı bir sayı ile çarpıp başka 
bir satırına (veya sütununa) eklemek.



Örnek:



� Bir Matrisin BasamakBiçimi:
Bir A matrisinin her bir satırında, sıfırdan farklı bir öğe, içinde  bulunduğu satırdan önce 

gelen satırdaki sıfırdan farklı olan ilk  öğenin daha sağında yer alıyorsa A matrisine 
basamak matris  denir.



Örnek: 



� Bir matrisin rankı:
� Bir	A	matrisi	verilsin.	A	matrisinin	basamak	biçime		dönüştürülmüşü	olan	matrisin,	sıfırdan	
farklı	satırları	sayısına	A		matrisinin	rankı denir	ve	r(A)	ile gösterilir.
� Özel	olarak,	herhangi	bir	sıfır	matrisinin	rankı 0	kabul edilir.

Örnek:



Çözüm: 





� Bir matrisin tersi (inverse matrix):



Ters matris özellikleri;





Örnek:

Çözüm:

olduğundan tersi yoktur. 





Örnek:

Çözüm:





� Tekil matris (singular matrix): 



� Bir satırın elemanlarının tümünün sıfır olması
yada

� 1 olan elemanın solundakilerin sıfır olması durumudur.
(Sağındakiler olmayabilir)

v Her satırın soldan itibaren sıfırdan farklı ilk girdisi 1’dir.

� Bu şekilde satırlar üzerinde yapılan matematiksel işlemlerle  
bir matrisin Eşelon biçimi elde edilir.

� Matrisin eşelon formu (echelon form):



-2S1+S2->S2 1/3 S2->S2

-5S2+S3->S3 1/14 S3->S3
3
2

� Aşağıdaki A matrisi için Eşelon biçimini elde ederken
gerçekleştirilen işlem aşamalarını inceleyelim.



3 x 3 Matris

7 x 7 Matris



� Matrisinin satırca indirgenmiş durumunu elde ederken Eşelon biçim
durumundan devam edilir. Ayrıca ek olarak;

�Tüm girdileri sıfır olan tüm satırlar, sıfırdan farklı girdisi bulunan
satırlardan sonra gelmelidir.

�Bir satırın sıfırdan farklı ilk girdisinin bulunduğu sütun, kendisinden
önceki satırın sıfırdan farklı ilk girdisinin bulunduğu sütunun sağındadır.

�En önemlisi bir satırın sıfırdan farklı ilk girdisinin bulunduğu sütundaki
diğer girdilerin hepsi sıfırdır.

2S3+S2->S2 -2S2+S1->S1



3 x 3 Matris

10  x  10 Matris
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